Punkt Gerade Ebene
e Gegeben: Punkte R, Q
e Bestimme @ - -
« Berechne|RQ)
et Gegeben: Punkt R, Gegeben:
Geradeg: X=p+suU Geradeg: X=p+su
R Gerade h: X =q +tV
\\ Voraussetzung:
LA g und h windschief
o F
e Bestimme die Ebene E durch e Bestimme Einheitsvektor :
Punkt R, die orthogonal zu g A, mit fi, LU und fi, LV
ist. E: UjXq + UsXo + UsXs = b
« Bestimme b durch Einsetzen «d=[(d-p)-1i|
von Punkt R.
e Berechne Schnitt aus E und g
= Fullpunkt F.
Ebene

Gegeben: Punkt R,
Ebene E: a;x; + axxo + azgx3 = b

Gegeben: Gerade h,
Ebene E: a;x; + axXo + asXs =b

Voraussetzung: h || E

Gegeben: Ebenen
Ei:aiX; +aX, + asxs=b
Es: aixq + axXy + dsX3 = b

Voraussetzung: E; || E;

e Gerade durch R mit
Stutzvektor als
Normalenvektor von E

r-l al
g X=|r, [+t a,
r-3 a3

e Schnittaus E und g
= Fullpunkt F.

Gegeben: Punkt R,
Ebene E: a;x; + axXxo + agxz =b

| a,r +a,r,+a,rn—-b

od= |
Ja2+a,2+a,?

Gegeben: Punkt R, Ebene E in
Hessescher Normalenform

Ev: (X—P) i, =0

«d=|(F~p)-My|

Wahle Punkt R auf h

= siehe Abstand
Punkt-Ebene

Wahle Punkt R auf E;

=> siehe Abstand
Punkt-Ebene




Abstande: IVl Gerade Ebene
Beispiele
Punkt Gegeben:
Punkte R (1/4/3), Q (3/5/1)
3-1 2
= RQ=(5-4|=| 1 : :
1-3 -2
= |R—Q] =4 22+1%2+(-2)?
=J9=3
Gerade Gegeben: Gegeben:
Punkt R: (4/3|-1), 2
1 1 Geradeg: X=| 3 |+t-
Gerade g:X=|0|+t-| 1 0 _9
2 -4 1 1
Geradeh: X=|6 |+t-| 2
4
=E: Ix;+1x:-4x3=Db ALU=n;+2n,-2n;=0
E:14+13-4(1)=11 AlV=-n+2n,=0 -
E:1x; + 1X; - 4%3 =11 Wiahlez.B.n1=2=n,=1,n3=2
— (L+t) + t— 4(2-4t) = 11 5 2
18t =18 . _ . 1
t=1 Ai=|1 :>|n|=3:>n0:§1
1 1 2 2
X=[0[+1] 1 |= -1 2
2) \-4) (=2) |d=| 3 % 1 |:%(-2+3+8):3
= F (2|1]-2) 4 2
.= |RF| =3
Ebene Gegeben: Gegeben: Gegeben:
Punkt R: (-2|1]-3), -4 2 Ebenen
Ebene E: x; - 2x, + 2X3 =8 = Ei: Xq - 2%, + 2%3 = -10
Geradeh: X=| 1 |+t-| O Eyt Xq - 2X + 2X5 = 8
-2 -1
Ebene E: x; - 2X, + 2x3=8
-2 1
_ Wahle Punkt R auf h: Wahle Punkt R auf E;:
=g x=| 1 1+t -2 zB.t=1 ZB.X1= -2, = 1
-3 2 _4 2 = -2-21+2x%3=-10
g einsetzen in E: —~OR=| 1 [+1-] 0 2X3 = -6
X1'2X2+2X3:8 XS_-3
(-2+)=2(L1-2t)+2(-3+2t) = 8 -2 -1 =R =(-21]-3)
t=2 = R =(-2|1]-3)
-2 1
c = siehe Abstand .
=0F=| 1 |+2:|-2 Punkt - Ebene = siehe Abstand
_3 2 Punkt - Ebene
= F=(0]-3]1)
.= |RF| =6




